

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyílt-tér sora 1 korona.

Járásunk szeszfőzdéi.

Az újítás, hogy a beszüntetett kisüstök helyett, központi szeszfőzdék útján lehet csak a gyömolcscseftrékből, szőlőtörkölyből, seprőből, esetleg borból a benne levő szeszt párlat útján előállítani, az érdekelték egész vonalán érzeteli átalakító befolyását. Az ország legkülönbözőbb pontjain nagyszámban létesített központi szeszfőzdék alapvető munkálataikat még nem kezdték meg, az országos központ, melynek szervezési előkészítése serényen folyik, még nem lépett organikus kapcsolatba az egyes szövetkezeti, községi vagy állami szeszfőzdékkel, de azért már bizonyos tisztulási prozesszus észlelhető és a korszakalkotó új intézmény pilléreinek körvonalai már bontakoznak.

A megyénkben megalakult tizenöt szeszfőzde ügyében most adta közre Ódor Géza miniszteri tanácsos, m. kir. pénzügyigazgató a hirdetményt, mely megállapítja a szövetkezetek működésének kereteit és módjait.

Járásunkban három szeszfőzde alakult: „A Badacsonyi borvidék központi szeszfőző szövetkezet” tapolczai központi szeszfőzde kerületéhez tartoznak a tapolczai járás következő községei: Tapolcza, Badacsonytomaj, Nemestördemicz, Nemesgulács, Kispáti, Káptalantóti, Gyulakeszi, Diszel,

Monostorapáti, Kapolcs, Zalapetend, Vidánt, Pula, Taliándörög, Hegyesd, Sáska, Zalahaláp, Szigliget, Hegyماغas, Raposka, Lesenczeistvánd, Lesenczetomaj, Lesenczenémetfalva, Nemesvita, Balatonederics, valamint az ezen községekhez tartozó telepek, tanyák és puszták.

„A kővágóörsi központi szeszfőzde” kerületéhez tartoznak a tapolczai járás következő községei: Kővágóörs, Szeped, Rendes, Kékkut, Salföld, Köveskál, Szentbékáll, Mindszentkál, Monoszló, Balatonhenye, valamint az ezen községekhez tartozó telepek, tanyák és puszták.

A tapolczai m. kir. szilvafeldolgozó telep tapolczai központi szeszfőzdejéhez tartoznak a balatonfüredi és tapolczai járások összes községei, valamint az ezen községekhez tartozó telepek, tanyák és puszták.

A hirdetmény szerint a Badacsonyi borvidék központi szeszfőző szövetkezet tapolczai központi szeszfőzdeje szőlőtörköly és borseprű, — a tapolczai m. kir. szilvafeldolgozó telep tapolczai központi szeszfőzdeje szilva feldolgozására létesülnek. Ennélfogva a 116300—916. sz. utasításhoz tartozó engedélytervezetnek a szilvára vonatkozó rendelkezései az illető központi szeszfőzdek tekintetében értelemszerűen a szőlőtörkölyre és borseprűre is alkalmazandók.

Ezen engedély alapján a pénzügyminiszterium a főzőkészülék termelő-képessége szerint való átalányozást, vagyis a kisüstön való főzést: kővágóörsi központi szeszfőzde kerületében a szőlőtörkölyre nézve, a Badacsonyi borvidék központi szeszfőző szövetkezet tapolczai központi szeszfőzde kerületében a szőlőtörkölyre és borseprűre; a tapolczai m. kir. szilvafeldolgozó telep tapolczai központi szeszfőzde kerületében a szilvára nézve 1917. évi szeptember 1-ével beszüntette.

Ilyen anyagot a termelő csak a tényleges termelés szerint való adóztatás mellett főzhetne ki, ha t. i. szeszfőzdeje e célra be volna rendezve (gyűjtődénnyel vagy szeszmérőgéppel ellátva.) Ily módon berendezett főzőkészülék azonban ezidőszerint Zalamegyében nincsen, tehát az említett anyagot másnak, mint az illető központi szeszfőzdeknek kifőzni nem szabad.

Éppen ezért a községi előjáróság köteles 1917. szeptember 1-től kezdve az ilyen anyagok kifőzésére vonatkozó adóbejelentések láttamozását megtagadni.

A hirdetménynek a szeszfőzdek működésére vonatkozó szabályait, hogy közönségünket tájékoztassuk, majd annak idején hozzuk, mikor tényleg időszzerű lesz.

„Egy éj a többi közül.”

Olaszharctér, 1917. május 1.

Szándékosan írok az éjjelről, mert itt ilyenkor kezdődik az „élet”. Ilyenkor megélnék az utak. Kocsik, emberek jönnek-mennek. Hozzák az élelmet, a lövedéket. Jönnek új csapatok, a fáradtak mennek pihenni — hátra.

De nemcsak az utakon, a rajvonalon is most kezdődik az élet, most kezdődik a munka. Az előbb még kihalt árok népes lesz, sűrűnek-forognak az emberek, mindenki végzi a dolgát. Egy kis „képzeltéhség” s az ember azt hiszi, hogy a „Duna korzón” sétál, már csak azért is, mert előttünk 8 km-re ott van az Isonzó. Zene is van. Szerencsére nem nagyon érek rá képzelődni, mert már egynegyed 10 óra van s jönnek a tábori őrsök, hogy felváltsák egész napon át kint volt bajtársaikat.

Tudják mi az a „tábori őrs”? A rajvonalon drótkadályai elé 100—400 m r kikülönített 8—10 emberből álló részeket nevezik tábori őrsnek. A kötelességük és céljuk a nevükben van. A tábor, a vonalat kell éberséggel biztosítani, hogy az ellenség közeledéséről hírt adjanak, s így a vonalat ne tudja az ellenség meglepni, pld. akkor, ha az pihen. Szóval ezek a vonal „szemei.” Természetesen nem szalad mindjárt vissza, ha az ellenség jön előre, hanem igyekszik azt visszaverni.

Három tábori őrs van a század előtt s mert ezen a frontrészen, mondhatni az egész fronton ez a legfontosabb hely, tisztí tábori őrs is van előtte.

A tábori őrsparancsnoknak az eligazítását a századparancsnoknak kell végezni s így lelkükre kötöm az éberséget, ellátom őket világító anyaggal s utnak indítom őket.

Közben jönnek a szakaszparancsnokok. Referálnak hány helyen döntötte be a tüzéség az állást, sebesült, halott hány van, szóval sok apró dolog, amit ilyenkor kell elvégezni. Végig járom a századkörletet, kiadom a szükséges parancsokat s mire visszatérek a fedezékembe, már 11 óra van.

Megjött a vacsora, ebéd, reggeli. Minden egyszerre! Ez rettenetes. Óriási gondom van! Mit egyek meg? Kinomban már szavalok is „melyiket szeretem, melyiket szeretem”? Kedves hölgyeim, most már értem Magukat! Tényleg igen nagy gond elhatározni, hogy mi is legyen ebédre? S nekem még szakácsném sincs, akitől tanácsot kérhetnék, hogy melyiket a három közül? Mert csak három sajka között választhatok. De egyszerre csak megjelenik a Pista, a tisztiszolgám, s egyszerűen két sajkát elvesz, s oda adja a vacsorarészt! S bár az én szívem még a tézta után is fáj, nem merek neki szólni, mert hát ő az ur a háznál.

Igy mulik az idő lassan, de jól! S mire végzek már jönnek az utászok. Egyrésztüket kiküldöm a tábori őrs előtt a drótkadály javítására, a másik részüknek az állásban adok munkát.

Közben — természetesen vacsorázás alatt legalább 20-szor — a telefonhoz hívogat az én Jani barátom, a zlj. segédtsz. Nagyon derék flu, de borzasztó sokat tud a telefonon keresztül beszélni. Bár rólam ő is ezt állítja,

de azért én mégis csak azt mondom, hogy ő többet beszél! Hogy megszabaduljak tőle, kimegyek a tábori őrsököt megvizsgálni és a tábori őrsök között levő drótkadályt megnézni, milyen állapotban van. Mert a digó nagyon ravasz. Ha sikerül neki napközben ágyuival szédönteni néhány méter szélességben az akadályt, akkor szeretne becsuszni, a tábori őrsöt meglepni és elvinni.

Egy óra felé jár már az idő, amikor a legfontosabb és az ellenséghez legközelebb álló tábori őrsre érek. Állandóan akna tűz alatt tartja ma a talián ezt a tábori őrsöt, úgy látszik valamire készül! S azok a szegény, jó magyar honvédek nem törődnek mindezzel, nem törődnek azzal sem, hogy már két halott és 3 sebesült van belőlük, ők rendületlenül állanak a helyeiken. Halálfélelmet nem ismerve figyelnek, teljesítik a kötelességüket. Lefekszem közéjük, ott maradok velük vagy fél óra hosszat, elbeszélgetek velük s ez új erőt, további kitartást önt beléjük. Lelkükre kötöm, hogy csak vigyázzanak, nehogy baj legyen s azzal indulok befelé.

Két óra körül értem az állásba s alig töltöttem bent néhány percet, eszeveszett lövöldözést kezd a „digó.” A század balszárnyától, a század közepéig tart a gyalogsági és aknatűz. Világító rakéták röpködnek a levegőben. Fényszóróval világít, úgy, hogy nappali fény van. Viszont jobbra teljes csend és korom sötétség.

Ez rögtön feltűnt, mert a szóban levő tábori őrs ép ezen a részen fekszik. Parancsot adok, hogy egy altiszt és két honvéd menjen ki, nézze meg, mi van a tábori

A balatoni fürdők élelmezése.

Ez a nyár lenne az igazi megteremtője a balatoni fürdőéletnek — ha az ellátást csak félig-meddig is sikerül jól megszervezni. Soha nem tapasztalt mértékben érdeklődnek a Balaton iránt és minden kért árat megfizetnek a lakásért. Feltűnő a bécsiek meleg érdeklődése. Azelőtt is jöttek szórványosan, az idén azonban alkalmasint több száza fog rugni ezeknek a családoknak a száma, ha az itt való nyaralásuk idejére az ellátás biztosítva lesz. Nemcsak nagy közegészségügyi, hanem nem kisebb közgazdasági jelentősége is van annak, hogy ez a szezon lehetően zavartalan legyen. Ha minden illetékes tényező a legjobb akarattal összefog, akkor óriás módon megnövekedik a Balaton barátainak a száma.

Csak az a kérdés, miképpen fog sikerülni megoldani a balatoni fürdők élelmezésének fogas kérdését. A kérdés nem könnyű. Találni kell módot, hogy a várható sok állandó fürdővendég és a sok átutazó, élelmiszert kapjon.

A háboru második és harmadik, mult évi nyarán a vármegyei közellátás terhére ment a balatoni fürdők élelmezése. Azonban az idén a vármegyék ellátására szükséges mennyiséget annyira megszorították, hogy a vármegyék a rengeteg idegent élelmiszert kellően ellátni nem képesek. Azonban gyakorlati jó megoldás kínálkozik, melyre a Balatoni Szövetség hívta fel az érdekeltek figyelmét. A Szövetség rámutat ugyanis arra, hogy a balatoni fürdővendégek zöme, körülbelül háromnegyed része fővárosi, tehát a legfontosabb kellék az, hogy a fővárosiak ellátása biztosítva legyen. A főváros köz élelmező raktárai adjanak a Balatonra annyi lisztet és egyéb hatóságai cikket, amennyit a fürdővendégek otthoni tartózkodásuk alatt elfogyasztanak. A balatoni hatóságai cikkeket kezelő intézmények váltsák be a fővárosi liszt- és egyéb jegyeket, akárcsak Budapesten és számoljanak el a kiadott mennyiséggel. Hasonlóan az ország egyéb városából, vagy községéből jövőknek is adassék meg a mód, otthoni lisztjegyük itten való beváltására. Sajnos, nem sok remény van rá, hogy ezt így lehet csinálni.

Nagy gondot okozott eddig a balatoni fürdőkön a zöldség és főzelékfélékkel való ellátás is. Ezt az utolsó két esztendőre vonatkozóan megnehezítette az a körülmény is, hogy a Balatoni Szövetség somogykiliti nagy zöldségtermesztő mintatelepe, mely a földművelésügyi miniszter támogatásában részesül, munkahiány miatt csak egyharmad részben volt konyhakertészetiileg megmunkálható. Ezt a szövetség igyekezett ellensúlyozni nagyarányu magkiosztással, — a magvakat

örssel? De még el sem indulhatnak, már erős puskatüz és kézigránát robbanás hallatszik abból az irányból. De ez már a mi fegyvereinktől ered. Később jelentette a tábori őrs, hogy a talián a balról kezdett tüzelés és világítás leple alatt — azzal számítva, hogy a tábori őrs figyelmét eitereli — megtámadta 15 emberrel őket. A taliánt egész a drótig engedték s azután kézigránát és puskatüzzel visszaverték.

Ami késik, az nem mulik! S bár nehezen, de végre megvirradt. S a szürkületkor levő köd leple alatt minden előkészítés nélkül, ellenkező oldalról mint éjjel, 35 emberrel ismét megtámadta a tábori őrsöt. De ismét csak pórul járt, mert 10 halottal fizette meg a vállalkozását.

Közben teljes világos lett, s az állásban néhány embert hagyva ébren, ment „kiki nyugalomba.” S mert „munka után édes a pihenés” aludtunk estig!

Sch. H.

a földművelésügyi miniszter bocsátotta rendelkezésre, — hogy a falvak lakói termeljék meg a hiányzó zöldségféléket, de még így is kevés volt a termelt mennyiség. E nyárra vonatkozóan a kérdés eme része rendben lesz. A nagy telep teljes üzemből várja a fürdőszézon. A mag- és palántakiosztást a szövetség az előző éveknél is nagyobb arányban folytatta, ezenkívül egy nagyobb kertgazdasággal létesített megállapodást, úgy, hogy több mint 300 kat. hold termése van a Balatonnak biztosítva.

Sajnos még ebben is a mi Balaton partunk hátrányban van a somogyival, mert a hegyes vidékünk apró községei kevesebbet termelnek, mint amennyi a nyári fogyasztásra elégséges. Idegenből kell hozni nagymennyiségű élelmiszert, mire nézve a szövetség a Balaton három forgalmas pontján, Siófokon, Balatonalmádiban és Balatonfüreden élelmező szövetkezeteket szervezett, melyek nemcsak a saját fürdőjük, hanem a szomszédos fürdők élelmiszertel való ellátására is hivatottak. A fontos az, hogy hatóság a szövetkezeti ellátást támogatásában részeltesse és módot nyújtson a Balaton mellett való tartózkodásra.

A dolog tehát úgy áll, hogy zöldség és főzelékfélékről a Balatoni Szövetség gondoskodott. A tejjelátás előreláthatóan igen nehéz lesz és erős uzsorától kell tartani. A huskérés kielégítő megoldást fog találni, mert hus van elég bőven és nem drágább, mint másutt. A baromfi, tojás, olyan drága, mint Budapesten, ha pedig ezt a mértéket túlhaladja, a balatoni élelmező szövetkezetek fognak gondoskodni arról, hogy idegen piacokról hozott áruval az esetleg föllépő uzsorát leszereljék. A hatósági cikkekre nézve a mai, a Közélelmező Hivatalnál történt döntés az irányadó.

Szóval úgy áll a dolog, ha minden tényező megteszi a magáét, semmi különösebb baj nem lesz az ellátás körül. Az igényesebbek nem találnak meg mindent, amit keresnek, de a szerényebb ember minden nap jól fog lakni. És kívánhatunk-e a mai viszonyok között egyebet?

Mindenesetre jól cselekszik az, aki magával viszi azt, amiből készlete van, így például cukrot, kávé, burgonyát.

Az idén még a nyaralás is körülményes lesz és bizony meg kell gondolni annak a dolgot, aki a Balaton hűs hullámaiba akar a forró nyári nap elől menekülni.

A Balaton jövődő vendégeinek ugyan nincs okuk aggodalomra, vagy nyugtalanságra, de szükségük van: türelemre és méltányosságra, mely számol a háboru teremtette viszonyokkal. Csak a viszonyok változtak meg, de a csodálatos szépségű vidék a megszokott, évről-évre ismétlődő, örökké szép nyári pompájában öltözötten várja vendégeinek azt a hatalmas özönét, mely az idén minden eddigi mértéket meghaladó tömegben készül elárasztani e nagy viz táját.

Bacsányi utca I. számú házamat

szabad kézből eladom.

3-3 BAKÓ ROLANDNE.

ÖZV. KOCSI JÓZSEFNE Kiszfaludy Sándor u. 4. számú házát

szabad kézből szándékosan eladni. Bővebbet a tulajdonosnál.

KÖZSÉGHAZABÓL.

Hirdetmények.

A vadászati jog 1917. augusztus 1-étől kezdődő 3 évre bérbeadatik; — bérleti feltételek a mostani szerződés feltételei, — mik hivatalos idő alatt a főjegyzői irodában betekintheők; — kikiáltási ár 1210 korona, melyen alul bérbe adni nem fog; — árverési határidő 1917. május 25-ikénak d. e. 10 órája a tanácsteremben.

A katonai parancsnokságoknál irnoknak, gépiróknak, küldöncznek, betegápolónak, tisztogatóknak női munkásokat akarnak felhasználni; — amely nők ezen állásokra vállalkoznak, jelentkezzenek e hó 25-ikéig a főjegyzői irodában, ahol a feltételeket megtudhatják; — legmagasabb fizetés napi 4 korona és elhelyezés.

Villamos világítási vezeték berendezését, javítását, kiegészítését és bekapcsolását a villanytelep vezetőjének tudta nélkül senki sem végezethet; — minden ilyen munkáért, amit a közönség a villanytelep személyzetével végeztet, a villanytelep által kiállított szabályszerű számlát és nyugtát kell követelni, — aki nem így cselekszi, — hihágást követ el és büntetetik.

Horváth Jenő
főjegyző.

Az 1917. évi III. osztályu keresetiadó kiszámítási javaslatokat tartalmazó pótlajstrom, valamint az 1916. évi XXXIII. t.-c. 2. §-a alapján eszközölt adóhelyesbítés és a hivatkozott t.-c. 7. §-ának első és második bekezdése alapján eszközölt adófelemlés és pótlólagos adókievetés esetében megállapított illetve törölt III. osztályu keresetiadóra vonatkozó 1917. évi kivetési és törlési lajstrom a község házábanál 8 napra vagyis 1917. évi május 10-től—17-ikéig közszemlére kitétetik.

Az érdekeltek a hivatalos órák alatt megtekintethetik.

Tapolcza, 1917. május 9.

296. szám. — 1917.

Alulírott községi előjáróság által közhírré tétetik, hogy Tapolcza községnek a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság által 1810 K. érvényesített 1917. évi VI. oszt. kereseti adókievetési lajstroma Tapolcza község házábanál 1917. évi május hó 12-ik napjától bezárólag május hó 19-ik napjáig terjedő 8 napon át közszemlére kitéve lesz, mely idő alatt azt az adózó felek betekinthezik.

Tapolcza, 1917. május hó 11.

282 szám. — 1917.

Alulírott községi előjáróság által közhírré tétetik, hogy Tapolcza községnek a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság által 22655 K. 25 fillér érvényesített 1917. évi május hó 6-ik napjától bezárólag május hó 13-ik napjáig terjedő 8 napon át közszemlére kitéve lesz, mely idő alatt azt az adózó felek betekinthezik.

Németh Jenő
nagyközségi jegyző.

Gyóry János
bíró.

A VI. HADIKÖLCSÖNRE a Tapolczai Takarékpénztár rt. jegyzéseket elfogad a legelőnyösebb feltételek, a legmagasabb jutalék átengedése mellett.

Csodálatos elején némak batoritani kel bűn, ha nevet örömmel me lelki szükség meg itthon is dolgokat, érde emberi sorsok sorsának rette

A háboru színészek m akkor, mikor maguknak ke koztunk, de érték el. Min hiába: a pénz pénzért sem l vezetni ilyen másodikkért ke már a pénzt

De talán n a közönség jobban sóvár ha Salomet vágyott fej k kenyér piros! Mégis megm közönségnek, társulat, ezek művészek. M mint most az De igazab Rác Dezsőne az a néhány nyujtott.

Első előad be a mult nézte végig Károlynak a ért operettjét kítást nyujt készülségéve bennünket. M ki temperam megnevetettel élenk játéka is tetszést a szerepében j csoda, ha egész szép f érdeme van zongorajáték értéket. Igen úgy szintén Dezső, Révé Vilma, Farba

Vasárnap zenéjü operet igen szép sik összhangzato ség ez elő számban jel Pannonia nap

Hétfőn ne Gábor Andor a „Ciklámer színmű igen akik emente Andor remek kell diszlet, itteni előadás ehhez csak j voltak. Megj értékét, igaz ségével, ked annyira meg ság egyes j Ő adta a mondhatjuk, tudással. Mi oly jól ismer élvezet volt axiomáit. De

Jegyzése VI. H

Színházi esték.

Csodálatos változások történtek: a háboru elején némák voltak a színházak, majd bátorítani kellett a közönséget, hogy nem bűn, ha nevet, ha szórakozik és most meg örömmel megy a színházba. Valahogy lelki szükség lett a színház, a fronton is, meg itthon is. Szívesen hallunk apró emberi dolgokat, érdeklődve nézzük a színpadon az emberi sorsok változását, mintha a mindönk sorsának rettenetességét feledni akarnók.

A háboru még nem fejeződött be, de a színészek mégis eljöttek hozzánk, hogy akkor, mikor nekünk szórakozást nyújtanak, meguknak kenyeret szerezzenek. Mi szórakoztunk, de ők, szegények, céljukat nem érték el. Minden este telve a nézőtér, de hiába: a pénz nem kenyér. Kenyeret, — még pénzért sem kapni. Legjobb volna talán bevezetni ilyen formán: első helyért liszt jár, másodikért kevesebb liszt, na a harmadikért már a pénzt is el lehetne fogadni.

De talán nem is kellett volna megmondani a közönségnek, hogy a hősszerűleg jobban sóvárog a kenyér után és talán majd ha Salomet adják, a tálcán a legbelsőbbben vágyott fej helyett, egy szépen sült rozskenyér piroslik, mint a vágyak netovábbja. Mégis megmondtuk a szomorú valót a közönségnek, hogy legalább tudja meg: ez a társulat, ezek a hölgyek és urak: elsőrangú művészek. Mert nincs nagyobb művészet, mint most az ő életük.

De igazában elsőrangú társulata van *Rácz Dezső*nek. Erről győzött meg bennünket az a néhány színházi este, melyet nekünk nyújtott.

Első előadásul „Mágnás Miskát“ mutatták be a múlt hét szombatján. Zsufolt ház nézte végig Gábor Andor és Bakonyi Károlynak a Király színházban óriási sikert ért operettjét. A címszerepben kitűnő alakítást nyújtott *Csolnákossy Gyula*, aki készültségével, hanganyagával meglepett bennünket. Méltó partnere volt *Gyulai Gizella*, ki temperamentumos játékával ugyancsak megnevettetett bennünket. De nem csak az élénk játékával, hanem a kellemes hangjával is tetszést aratott. *Rácz Dezső* Baracs Iván szerepében jól állta meg a helyét és nem csoda, ha Rolla grófnő beleszeretett, egész szép férfi volt. A jó előadásban nagy érdeme van *Jármy Emil*nek, ki kitűnő zongorajátékával gyönyörködtette a zeneértőket. Igen jól játszott még *Gerő Ferenc*, úgy szintén a többi szereplők is, *Rácz Dezső*, *Révész Márta*, *Rácz Szeréna*, *Pál Vilma*, *Farbaki Ede*.

Vasárnap este *Strausz Oszkár* kedves zenéjű operettje „Legénybucsu“ került színre, igen szép sikerrel. A szereplők ismét szép, összehangzott játékot produkáltak. A közönség ez előadás alkalmával is oly nagy számban jelent meg, hogy alig fértek el a Pannonia nagytermében.

Hétfőn nem volt előadás, kedden pedig Gábor Andor nagy sikert aratott vigjátéka a „Ciklámen“ került előadásra. A híres színmű igen szép közönséget vonzott és akik elmentek Tapolczán megnézni Gábor Andor remekét, nem csalódtak. Ehhez nem kell diszlet, semmi olyas, mi az operettek itteni előadását megnehezíti, hatását lerontja, ehhez csak jó színészek kelljenek. És ezek voltak. Megismertük *Révész Márta* kiváló értékét, igazán jó színésznő, aki készültségével, kedvességével, szereptudásával oly annyira meglepett bennünket, hogy a közönség egyes jelenetek után is megtapsolta. Ő adta a darab főszerepét, Magdát és mondhatjuk, a mi színpadunkon ritka tudással. Mikor ő és partnere, a multból oly jól ismert *Déri Béla* volt a színpadon, élvezet volt hallani Gábor Andor színporkázó axiómáit. *Déri Béla*t nem kell a mi közön-

ségünk előtt dicsérni, művész ő, ki nem szorul a mi dicséretünkre. Igen jól játszott *Csolnákossy* és kitűnő volt *Gerő Ferenc* a színész szerepében. Szolidan, szépen játszott *Ungvári Mária*, nemkülönben jól alakított *Fekete Mariska*.

Szerdán „Ő vagy senki“ című operettet hozták színre telt ház előtt, szép sikerrel, csütörtökön pedig a „Mágnás Miskát“ mutatták be másodszor.

Pénteken a „Csokoládékatoná“ került előadásra, szép sikerrel, tegnap pedig a híres „Táncosnőt“ mutatták be, de erről majd a jövő számban.

HIREK.

Kinevezés. Dr. Csányi Pál tapolczai kir. járásbírói irodatisztet az igazságügyminiszter az esztergomi kir. járásbíróshoz jegyzőnek nevezte ki.

Kitüntetés. Loránt Lászlót, a 19. honvéd gy. ezred hadnagyát, a kardokkal ékesített Signum Laudissal tüntették ki.

Megyegyűlés. Folyó hó 14-én Zalavármegye törvényhatósági bizottsága közgyűlést tart, melynek legfontosabb tárgya a megüresedett alispáni és árvaszéki elnöki állások betöltése, valamint ezen állások betöltésével netán megüresedő egyéb állások betöltése.

Községi gyűlés. — Tapolcza nagyközség képviselőtestülete f. hó 6-án tartott gyűlésén *Melichár Ferenc* tapolczai illetőségét elfogadja. — A községi kézbesítők napidiját, kérelmükre, 3 koronára emeli. — A Tapolcai Lapok hirdetési díját, a háboru tartamára, 300 koronában állapítja meg. — *Rokob Kálmán*né, a községi vendéglő bérletjének kérelmére, tekintve a nyomasztó helyzetet, a mult évi és a folyó évi bérösszegeből 500-500 koronát elenged. — A vadászati jog bérlete július elsején lejár. A jogot, a jelenlegi szerződés feltételei mellett, 3 évre újból bérbeadni határozza a mostani bérösszegeért. — *Neményi Géza* indítványára *Horváth Jenő* főjegyző részére, a folyó évre, 300 korona működési pótlékot szavaz meg. — A Ganz-féle V. R. T. a hiteltülpés, továbbá a villany egységárának felemelése és az 1000 korona bírság elengedése tárgyában tett beadványára elhatározza a képviselőtestület, hogy Ganz beadványát teljes egészében elfogadja, vagyis az egységárat felemeli, a szabályzatot módosítja, s az 1000 korona bírság elengedi, ha viszont a Ganz kijelenti, hogy tíz év után semmiféle veszteséget sem hagy fenn. — *Amersin Kálmán* községi végrehajtó kérelmére, részére 20% drágasági pótlékot megszavaz. — *Horváth Jenő* főjegyző bejelenti, hogy *Marton Gyula*, elhunyt Rezső öccse nevének megörökítése céljából 3000 koronás alapítványt tett a tapolcai Erzsébet-kórház javára. Főjegyző indítványozza, hogy a képviselőtestület *Marton Rezső* volt előjáró emlékét és működését újból örökítse meg a jegyzőkönyvben s nevé a kórház márványtáblájába véssesse be. Dr. *Kovács Vilmos* a főjegyző javaslatához hozzájárul és egyben indítványozza, hogy szavazzon a képviselőtestület köszönetet *Marton Gyulának*, akinek gondosságából jött létre ezen alapítvány. A képviselőtestület a jelentést örömmel veszi tudomásul és az indítványt teljes egészében elfogadja, *Marton Gyulának* köszönetet mond és ezt jegyzőkönyvben is megörökíti.

Dr. Darányi Ignác a kerület tanítóiról. Tudvalévő, hogy a magyarországi felekezeti tanítók mozgalmát indították, hogy fizetésük az állami iskolai tanítókéhoz hasonló legyen. Ez ügyben küldöttség kereste fel a miniszter elnököt, a közoktatásügyi minisztert, mindkét helyen a legkevesztetőbb jóindulattal biztatták a küldöttséget. Az ügy pártolására hívták fel a tanítóörök útján a kerületek

orsz. képviselőit is. — A tapolcza-balatonfüredvidéki r. kath. tanítóegyesület is felkérte a kérelem támogatására dr. *Darányi Ignác*ot, kerületünk orsz. képviselőjét, ki a kör elnökéhez irt válaszában jóindulatáról biztosította választókerülete felekezeti tanítóit.

Értesítés. Tisztelettel tudatom a t. vevőközönségemmel, hogy kalapüzletemet a főutcai Schwarz Zsigmond féle házba helyeztem át. Midőn ezt szíves tudomásukra hozom, egyúttal tudatom, hogy az ismert Ungar László féle bécsi cég gyártmányainak képviselőt átvettem és a szebbnél szebb nyári bluzokból nagy választékot tartok.

Tisztelettel *Kálmán Árminné*

A népkönyha. A megpróbáltatás igen nehéz két hónapja előtt állunk, nagy feladatok várnak még a népkönyhára. Csak azután a hölgyek meg ne unják a szolgáltatást a népkönyha tisztjei mellett, épen akkor, amikor segítő munkásságukra a legnagyobb szükség volna. *Csöndes Józsefné* és *Pollák Adolfné* urasszonyok a legszorgalmasabban látják el önként vállalt tisztjüket, munkásságuk csak az elismerés csodálatát válthatja ki belőlünk. Nap-nap után délelőttjüket a népkönyhán töltik és a lehető legjobban gazdálkodnak. A héten segítettek nekik, *vasárnap*: *Kálmán Árminné*, *Pajtás Henrikné*, *Hoffmann Ilonka*, *Braunstein Janka*, *Faragó Aranka*, *Goldmann Lilla*; *hétfőn*: *Halász Vilmosné*, *kedden*: *Neményi Gézané*, *Halász Vilmosné*, *Fischer Olga*, *Hirsch Piroksa*, *szerdán*: *Harangozó Marica*, *Diskai Malvin*, *Blau Emmus*; *csütörtökön*: *Kardos Mórné*, *Merberger Lajosné*, *Preszler Margit*, *Schwarz Vilma*, *Sebestyén Margit*, *Gissinger Irma*; *pénteken*: *Mandl Sándorné*, *Dr. Ruff Jenőné*, *Zyda Mariska*, *Mici Kozmidor*; *szombaton*: *Dr. Lőke Mórné*, *Rosner Mórné*, *Gisinger Irma*, *Schwarz Vilma*, *Zalai Rózsi*.

Adományokkal segítettek a népkönyhát, működése teljesítésében: id. *Leszner Mórné* vöröshagymát, *Fischer Olga* babot, *Fekete Ferencné* babot, *Pajtás Henrikné* hagymát, paradicsomot, *N. N.* babot, hagymát, *Blum Sámuelné* Lesencetomajról zöldségfélét adományozott.

Burján Imre a harcéről 7 koronát küldött, mint az ezüst vitézségi érme utáni havijárandóságot és *Eibeschtz Adolfné* 4 koronát; *Keller József* 15 koronát a népkönyha céljaira.

Elnémulnak a tornyok. A hadügyi kormány legközelebb az összes harangokat rekvirálja és csak a műbecscsel bírótat hagyja meg eredeti rendeltetésükben. Tehát teljesen elnémulnak a templomtornyok; de bárha az ő elnémulásuk, az ő csendes árvaságuk meghozná az emberiség szívébe a békét, a testvéri szeretet érzetét. Igen, oda adjuk az Isten imádsására hívó, holtakat elcsirátó utolsó harangjainkat, mert úgy kívánja a boldogabb jövőbe vetett hitünk és reményünk, de mindenelőtt ezt kívánja már sok vért áldozott édes hazánk iránti törhetetlen szeretetünk. Ezek az erények adnak nekünk erőt, ezek adnak kitartást a győzelmes béke eljövételéig is a szenvedések elviselésére. A harangok helyett a szív sugalma legyen a Isten imádsására hívó szó, a halottak elcsirátásában ugyancsak a szív érzelmé ad erőt a fájdalomban, hiszen hány ezer meg ezer elesett honfit kísér a harctéren a csendes, a néma fájdalom örök nyugvóhelyére. Fájdalommal, de a jobb, a boldogabb jövő reményében adjuk a haza oltárára harangjainkat, amelyek rövid időre a pusztítás szolgálatába szegődnek ugyan, de majdan ismét Isten dicsőségét hirdetik.

A Balaton vízének apasztása. A minap Keszthelyen a Balatonvidék egész érdekességének részvételével nagyszabású értekezlet tartottak, amelynek célja, a Balaton magas vízállásának sürgős megszüntetését eredményező mozgalom előkészítése volt. Az értekezlet elhatározta, hogy felkéri dr. *Sipeki*

Jegyzéseket már elfogad a
VI. HADIKÖLCSÖNRE

a **BALATONMELLÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR R. T.**
Elnyös lombard feltételek, legmagasabb jutalék átengedése!

Balds Béla főispánt, a Balaton kormánybiztosát, vezessen küldöttséget a földmivélségi miniszterhez, akit arra kérnek, hogy a Sió csatorna kotrását a nyár folyamán szüntesse be és eresztesse meg a zsilipeket.

Zita királyné születésnapja. Folyó hó 9-én - szerdán - volt Zita királyné névnapja. Ebből az alkalomból a tapolczai plébánia templomban a királynéért misét mondtak, amelyen az iskolák tanulóin kívül a hatóságok is résztvettek. A kultuszminiszter rendelete értelmében az összes iskolákban az előadások szüneteltek. Az izr. templomban is istentiszteletet tartottak, melyen résztvettek az iskolák zsidó vallású tanulóit.

A tapolczai postahivatal jelenlegi helyiségének bérleti szerződését, újabb öt évre 1921-ig a napokban írták alá. A hivatal tehát a jelzett időig jelenlegi helyiségében biztosítva van, az esetleges változásokra tehát még idő áll rendelkezésre, amely alatt a végleges elhelyezést, úgy a közönség mint maga a hivatal kölcsönös megegyezésére elintézhetheti.

Biztosítással és sorsolással kapcsolatos hadikölcsönjegyzés. A cs. kir. szab. Triesti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) magyarországi igazgatósága és két leányintézete, olyan terv megvalósítására határozották el magukat, amely hivatva van a hadikölcsönjegyzést különösen a kevésbé jómódu közönség körében is a leghatásosabb módon terjeszteni és előmozdítani. A terv lényege abban áll, hogy az intézet 1000 koronás összegekben, de egy félnek legfeljebb 4000 korona névértékű, 15 év alatt lefizetendő 6%-os hadikölcsönt jegyeztesse, azzal a feltétellel, hogy ha a fél a 15 év letelte előtt bármikor, bárhol, sőt a háborúban is meghal, minden további befizetés megszűnik és a fél utódai a jegyzett (1000-4000 koronás) hadikölcsönt egy hónappal a halál után minden utánfizetés nélkül eredetiben megkapják; a jegyzések után az intézet biztosítási kötvényeket ad, melyek egyenként csak 1000-1000 K névértékű hadikölcsön ellenértékére szólnak. Ezek a biztosítási kötvények évenként kisorsoltatnak, olyképen, hogy a 15 év alatt minden 9-ik (kilencedik) érvényben levő kötvényre egy nyeremény esik. A nyeremény pedig abból áll, hogy a fél a kisorsolt biztosítási kötvény után a további fizetés alól fel van mentve és az 1000 koronás hadikölcsönt eredetiben megkapja. **A hadikölcsönjegyzésnek, illetve biztosításnak ez a módja nincs orvosi vizsgálatához kötve.** — Az első évben fizet a fél minden 1000 korona jegyzés után 204 koronát. A második évtől kezdve az egész évi fizetés minden jegyzett 1000 korona hadikölcsön után csak 48 korona. Két-, három- vagy négyezer korona, illetőleg két-, három vagy négy kötvény után a fenti összegek két-, három vagy négyszerese fizetendő. Ezek a fizetések, ha több ezer korona hadikölcsön jegyzetetik, esetleg félelvi vagy negyedévi részletekben is leróhatók. Minden eziránti felvilágosítással készséggel szolgál a **Balatonmelléki Takarékpénztár Rt.** mint a „Generali” főügynöksége.

Paprikakészletek bejelentése. A m. kir. miniszteriumnak 1505-917. M. E. rendelete értelmében kötelesek mindazok a termelők, egyének, jogi személyek, cégek, kereskedelmi vállalatok, szövetkezetek stb. a kik bármilyen paprikát továbbfeldolgozás, vagy nem közvetlen fogyasztás céljára való továbbadás céljára tartanak raktaron, valamint azok is, akik bármilyen paprikát más részére tartanak őrzetbe, amennyiben az együttesen 30 kgr. ot meghalad, a Haditermény Részvenytársaság Zala vármegyei kirendeltségének, (Zalaegerszeg) az ahhoz szükséges bejelentő lap előzetes bekérése mellett legkésőbb 5 napon belül bejelenteni. A bejelentésre kötelezettek közül azok, akik nem közvetlenül a fogyasztás, hanem viszonteladás céljaira egy tételben legalább 30 kgr. mennyiségű feldolgozott paprikát hoznak forgalomba, kötelesek ezt az e célra szolgáló H. T. kirendeltségétől beszerezhető bejelentő lapon fentnevezet kirendeltségnek bejelenteni. Azokat a mennyiségeket, amelyeket az 1917. évi május hó 1 napján,

vagy ezt követőleg valamely hónap 15 napján a bejelentésre kötelezettek részére fuvarozás alatt állanak, a címzett köteles a rendeltetési helyre érkezésük után haladéktalanul bejelenteni. Bővebb felvilágosítással a Hadi Termény R. T. Zalaegerszegi kirendeltsége szolgál.

Zongorahangolás. Kurcz Gyula veszprémi zongorahangoló május 7-ikét követő héten Tapolczára jön. Aki zongoráját fel akarja vele hangoltatni, jegyezze elő Löwy B. könyvkereskedésében.

Megkezdtek az utcák öntözését. Folyó hó 8-án megkezdtek Tapolczán az utcák öntözését, t. i. azon utcákban, amelyek lakói az öntözés költségeihez hozzájárulnak. Igaz, hogy az volna a legjobb, ha a sokkal porosabb mellékutcákat is öntöznék, az egy kis áldozatot kíván a lakosoktól. Ez alkalommal ismételtlen reá mutatunk azon érthetetlen körülményre, hogy miért hintik be nálunk, a bazaltkő otthonában, a mellékutcákat mészkő, cserép, téglá s egyéb könnyen porlódo törmelékkel, amiből óriási por, piszok lesz, az utcákat így gyakrabban is kell javítani. Sokkal célszerűbb volna és ritkábban kellene javítani és ami legfőképpen nem volna olyan por, ha bazalttal hintenék be az utcákat.

Maximálják az élomarhák árát? Kürthy Lajos, az országos közéleti diktátor távirati rendeletet intézett az egerszegi megyeházára, mely szerint három napon belül be kell jelenteni, hogy a törvényhatóság területén a folyó évben mi volt a levágásra szánt marhának és juhoknak átlagára, mi volt ugyanezeknek élő vagy holt súlyban a vett ára, van-e a hus ára mákszimálva, ha igen mennyire, a forgalom megfelelő-e a szükségletnek, s végül az összeírás szerint mekkora az állatállomány. Kürthy báró ezen rendelete az ország területén az összes hatóságoknak is szól s a beérkezett adatok után, az egész országban általánosan mákszimálva lesz a hus ára, valamint az élomarhák és juhok ára. A rendelet az teszi indokoltá, hogy a közönség részére ez időszerint még a husáru áll legbővebben rendelkezésére, de sokan az alsó néposztályból nem juthatnak e főtápszerszerhez a magas árak miatt.

A ruhadrágaság elleni védekezés. A háborús gondok között elsőrendű helyen áll a ruházatkérdés. A hosszulejáratu háború véget vetett annak a jámbor okoskodásnak, hogy a meglevő ruhakészlet kitart a háború végéig és azután ugyanis minden olcsó lesz. Kezd lemállani rólunk a ruha, kifordul a cipőből a lábunk és iskolabáráro gyermekeink kimaradását sok esetben azzal kell indokolnunk, hogy a ruha foltozás alatt van, vagy a cipő a suszternél várja a romjaiból való újjáébredését. A kultuszminiszteriumban nagy aranyu tervek dolgoznak, amelyek lehetővé teszik majd, hogy célszerű gondoskodással meghosszabbítsuk a ruhák és cipők viselési idejét. A vallás és közoktatásügyi miniszter a tanítókhöz fordul, hogy igazítsák utba a tanulókat és rajtuk keresztül a szülőket, oktassák takarékosagra és neveljék arra őket, hogy a mai súlyos időkben fel kell használni minden kínálkozó módot az élet praktikus megkönnyítésére.

Táviratozás katonák után. Ezentul a táborban levő személyek részére is lehet magántáviratokat küldeni. A kedvezmény természetesen csak sürgős és fontos ügyekben vehető igénybe. A táviratokat a feladók nem adhatják fel a postahivataloknál, hanem kötelesek azokat a katonai állomásparancsnokságnak bemutatni. Ott döntenek azok sorsa fölül. A táviratok, a címet is beleértve, legfeljebb 30 szóból állhatnak és díjuk, a szavak számára való tekintet nélkül, 2 K 2 fillér, mely összeget bélyegeken kell a papírlap előoldalán leróni.

Eladó

**2 nyitott
1 fedeles kocsi.**

Virus, Szepezd.

MEGHÍVÓ.

A megalakítandó

Tapolcai Téglagyár Rt. alulirt alapítói ezennel meghívják a t. részvény aláírókat, hogy a folyó hó 24-én délután 3 órakor tartandó

alakuló közgyűlésen

megjelenni sziveskedjenek.

Tárgysorozat:

1. Jelentés a részvényjegyzésről és az alaptőke befizetéséről.
2. Az alapszabályok megállapítása.
3. Igazgatóság és felügyelő bizottság választása.
4. Az alapítók részére a felmentvény megadása.

Tapolcaviléki Gazdasági Takarékpénztár
Perényi Béla Grünfeld József
Hiller Pál Mojzer Endre
Pátzay György Schwarcz Emil

Özv. HOSOFF ISTVANNÉ szabad kézből hajlandó

Török János utca 4. számú

házát eladni.

Bővebbet MAYER Istvánnál Tapolca, a mészgyár mellett.

Jófekvésű Szentgyörgy hegyi fiatal oltványval berakott

szőlőmet

szabadkézből szándékozom eladni.

Holba Antal
Szent-István utca 32.

Szabad kézből eladom
Szent György-utca 12. számú

házamat az üzlettel

együtt.

özv. Löwinger Dávidné.

Eladom diskai hegyi
másfél kat. hold kiterjedésű, javatermő

oltványszőlőmet

szabadkézből.

özv. Bogdán Györgyné.

A tavasbasbarlang lejárata fölött levő

deszkatetőzet

olcsón eladó.

özv. Gróf Gyuláné.

Kereszt-utca 6 szám alatt egy földszintes három szobás

utcai lakás

a hozzá való mellékhelyiségek, istálló, kert október 24-től fogva kiadó.

Bővebbet a Kiadóhivatal.

.. Nyomatott ..
LÖWY B. könyvnyomdájában,
.. Tapolca. ..

T

Előfizetési ár: 1
negyedé

Az ifjúság

Sokszor ha helyé vált j neveljen az cséplétnek lát értékes az szempontjából Ugyebár azé hogy mindazt nekünk, az él Mindig a fejle a társadalmi szükségesség törekednünk, töltenünk az munkához all

A mai nagy a szükséges értékét, fontos végeznünk it eddig nem ve reá szükség. amely állapot öntevékenysé

Ez azonban hogy a tan tehetségeit h jelenti, hogy képességek, legyenek a ségnek.

Meg kell s fogást, mely tanulunk. Me ha azt időve felejtünk el, lati életen.

Sz

Várakozásun mert minél t Dezső társulat arról, hogy megérdemli a igényes közön mert a társul amely a kény Dacára a há szereplő hölgy új ruhák, am emelik az elő.

A mult hét telve volt a P előadás oly j talanok csak sugó egyik el

A közönsé nines, viszon hatik közön pártolásban r

Eltértünk a adásokat egy de a mult he elismerésünk A mult heti Tancosnő, v kedden Névt